高雄市立高雄中學95學年度上學期第二次期中考  高二化學  試題卷

說明:答案卡須詳細劃記個人資料，劃記不完整者按輕重情形予以扣分。

原子量:H=1,C=12,N=14,O=16,Na=23,S=32,Cl=35.5,K=39,Ca=40,Cu=64,Br=80,Ag=108

一、單選題(每題2.5分，共45分，答錯不倒扣)

 1.只用一種溶液即可區別:Na2CO3，NaAl(OH)4，Na2SO4 三種溶液，下列何者最恰當? (A)氫氧化鈉溶液　(B)鹽酸溶液　(C)氯化鎂溶液　(D)氯化鋇溶液                                 B
2.將600ml 甲醇(密度為0.8g/ml)和700ml水混合，所得溶液經測定為12M，請問甲醇與水混合前後的總體積相差多少ml？(甲醇分子量:32)(A)100 (B)70　(C)50　(D)25               C
3.無水硫酸銅對水之溶解度，如下表所示:

	   溫度(℃)
	30
	40
	50
	60

	溶解度(g/100g水)
	25
	28.5
	33.3
	40


 將60℃時飽和溶液140克冷卻至30℃時，析出CuSO4‧5H2O晶體若干克?(A)15　(B)17.5　(C)23.4　(D)27.3                                                                D
4.下列何種溶質在溫度上升過程中，對水之溶解度有最顯著之增加？(A)氯化銀 (B)氯化鉛 (C)氯化亞汞　(D)二氧化碳                                                           B
5.定溫下，內裝1atm空氣的10升容器(體積固定)，同溫再將具有0.1atm飽和蒸氣壓的液體2升置入容器中，放置相當時間後，則容器內之壓力為1.3atm。求溶解於此液體內之空氣量為原來空氣的多少％?(因氣化而減少的液體體積可忽略)(A)4 (B)5 (C)6 (D)7  ％ 。         A
6.若20克，密度為d g/ml的硝酸鈣溶液中有1克Ca2＋，則NO3－在水溶液中之體積莫耳濃度為？(A)d/400　(B)20/d　(C)2.5d　(D)1.25d                                            C
7.甲、乙兩同學在室溫下各取50克某溶液分別做結晶實驗，甲將溶液蒸發掉10克水後，冷卻至室溫，得晶體1.2克(不含結晶水)，乙將溶液蒸發掉15克水後，冷卻至室溫，得相同晶體2.4克，則該物質在室溫的溶解度為？g/100g水(A)12　(B)24　(C)18　(D)36                B
8.把70％的硝酸(d=1.44)加到等體積的水中，稀釋的硝酸溶液中溶質的重量百分比為？(A)等於35％　(B)小於35％　(C)大於35％　(D)無法判斷                                    C
9.某溫度下，100克飽和氯化鈉溶液中含有氯化鈉26.5克，若向此溶液中添加3.5克氯化鈉和6.5克水，則所得溶液中溶質的重量百分率濃度為？(A)30％(B)(26.5＋3.5/100＋6.5)×100％　(C)26.5％　(D)(26.5＋3.5/100＋6.5＋3.5)×100％                                   C
10.在t1℃時，KNO3飽和水溶液之濃度為4.0m，今在此溫度有560克KNO3飽和水溶液冷卻到t2℃，可析出KNO3  80克，則在t2℃ 時KNO3 之溶解度以重量莫耳濃度表示為:(A)2.0 m (B)1.0 m　(C)3.0 m (D)1.5 m                                                               A
11.氣體在水中的溶解度，若用1大氣壓下氣體在水中的莫耳分率來表示，如氫氣在1大氣壓下，其溶解度的莫耳分率值X=3.2×10－5。則下列何者會影響此數值的大小?(A)容器中氫氣的體積　(B)容器中氫氣的質量　(C)容器中溶液的溫度　(D)容器中溶液的體積                   C
12.用草酸晶體(H2C2O4‧2H2O，M＝126)配製1M 草酸溶液，下列何者是最佳方式？(A)使此晶體126克溶於1升的水中　(B)取此晶體126克溶於874克水中　(C)先用適量水使此晶體126克溶解後，再加水至全部體積恰成為1升　(D)將此晶體溶於適量水中，恰成為飽和溶液 。      C
13.己知某物質在不同溫度下的溶解度如下表，若把重量百分濃度22％的溶液由50℃逐漸冷卻，則開始析出晶體的溫度範圍是

	     溫度(℃)
	0
	10
	20
	30
	40

	溶解度(g/100g水)
	11.5
	15.1
	19.4
	24.4
	37.6


(A)0~10℃　(B) 10~20℃　(C) 20~30℃　(D)30~40℃                                                                    D
14.0℃，1atm下的氣體對100克水的溶解度為N2:0.00294克；O2:0.00695克，則S.T.P下曝露於空氣之水，其溶有氮、氧的莫耳數比值約為多少？(A)1.692　(B)0.48　(C)0.423　(D)1.93   D
15.將比重0.9，30％的氨水，加水稀釋成原來體積的8倍，則濃度為若干？M(A)1.0　(B)1.5　(C)2.0　(D)3.0                                                                   C
16.下列何種溶液無法分離Pb2＋與Mg2＋?(A)氨水 (B)硫酸 (C)氫氧化鈉 (D)硫化鈉            A
17.下列各實驗中，所加入之試劑為過量時，何者最後沒有沉澱?(A)加濃氨水於0.1M硝酸鋁水溶液 (B)加氫氧化鈉水溶液於0.1M硫酸銅水溶液 (C)加氨水於碘化銀 (D)通二氧化碳於氫氧化鈣水溶液                                                                         D
18.下列何種濃度表示法，其數值會隨溫度變化而變化?(A)莫耳分率 (B)體積莫耳濃度 (C)重量莫耳濃度 (D)重量百分率                                                             B
二、多選題(每題3分，共30分，答錯一選項倒扣0.6分)

19.某水溶液含有Ag＋，Cu＋，Fe2＋，K＋，Ca2＋，各為0.1M，在此溶液中加入2M NaBr溶液，產生沉澱後，將沉澱過濾後，在濾液中加入(NH4)2S溶液，又產生沉澱，再過濾沉澱後，水溶液中還有那些離子?？(A) K＋　(B) Ag＋　(C) Cu＋　(D) Fe2＋　(E) Ca2＋                            AE
20.有五個同學分析由KCl和KBr組成的混合物，他們各取2克固體樣品，配成水溶液後，加入AgNO3(aq)，待沉澱完全後過濾，得到乾燥鹵化銀沉澱的質量如下，選出合理的數據是？(A)3.06　(B)3.36　(C)3.66　(D)3.96 (E)4.06 克                                            BC
21.現有濃度為15％的A克硝酸鈉溶液，若想要其濃度變為30％，可採用何種方法？(A)蒸發掉溶劑的1/2　(B)蒸發掉A/2 克的溶劑 　(C)加3A/14 克的溶質　(D)加入3A/20 克溶質 (E)加入A/5 克溶質                                                                      BC
22.下列何者不是溶液？(A)空氣　(B)乾冰　(C)硬水 (D)重水　(E)24K金                 BDE
23.下列那些物質可以導電？(A)NaCl(l)　(B)HCl(l) (C)SO2(aq)　(D)N2(aq)　(E)C2H5OH(aq)          AC
24.欲將比重1.83，濃度98％的硫酸水溶液100ml，稀釋成比重1.2，濃度3.0M的稀硫酸，下列敘述何者正確?(A)原硫酸濃度為18.3M (B)溶液中硫酸莫耳數為1莫耳 (C)稀釋時共需加水549克 (D)稀釋後溶液體積為649ml (E)稀釋過程溶液為放熱。                           ACE
25.某溶液中有NH4＋、Mg2＋、Ba2＋、Fe3＋、Al3＋五種離子，若向其加入過量的氫氧化鈉溶液，再加入硫酸鈉溶液，最後加入過量鹽酸，溶液中大量減少的離子為?(A)NH4＋ (B) Mg2＋ (C) Ba2＋ (D)  Fe3＋ (E) Al3＋                                                                   AC
26.已知1atm的純氧在27℃時，每100ml水可溶2.46ml 氧氣，今在27℃，1atm的空氣(莫耳組成 N2:80％  O2:20％)與500ml的水長時間接觸，則(A)500ml的水溶解O2的體積有2.46ml (B)500ml的水溶解O2的體積有若干12.3ml (C)此時水中溶氧的濃度有1.28ppm (D)此時水中溶氧的濃度有3.2ppm (E)此時水中溶氧的濃度有6.4ppm                              BE
27.有關溶解度之敘述，選出正確選項?(A)依同類互溶原理，可知碘在水中溶解度比在四氯化碳中大(B)酒精在水中溶解度比四氯化碳在水中大(C)二氧化碳對水之溶解度隨溫度之升高而升高(D)硫酸鈉對水之溶解度隨溫度升高而升高(E)亨利定律在溶解度愈大時愈適宜            B
28.如右圖為KNO3和NaCl在不同溫度之溶解曲線圖，現有一混

合物含KNO3 20克，NaCl 12 克，於80℃時將上述混合鹽溶

解，然後將沒有溶解之部份過濾，所得之濾液冷卻至20℃， 

晶體析出，再結晶完成，則:(A)最理想的水量為25克 (B)

最理想的水量為40克 (C)再結晶中含有KNO3 16克 (D)再結

晶中含有KNO3 17.5克(E)再結晶中含有NaCl 4克                                     AD
(附圖在最後一頁)

三、非選題(共25分)

1.實驗室中有氨水及氫氧化鈉二種藥劑溶液可取用，若有五杯溶液，已知組成為(A)Zn2＋和Al3＋(B)Cu2＋和Mg2＋(C) Zn2＋和Ag＋(D) Zn2＋和Mg2＋(E) Cu2＋和Ni2＋，若要將各杯中兩種離子分離，可 選擇那一種藥劑，或者二種，或者二種都不能?(各1分) 氨 氨 氫氧 二  都不能

2.有五種溶液A、B、C、D、E，已知他們為AgNO3，HCl，BaCl2，Na2CO3，Na2SO4  的其中一種，現將他們兩兩混合，觀察到現象如下:

	混合情形
	A＋B
	B＋C
	A＋C
	A＋E
	C＋E
	C＋D

	現象
	放出氣體
	產生沉澱
	無明顯現象
	產生沉澱
	產生沉澱
	產生沉澱


據此推斷A、B、C、D、E為何? (各1分)   HCl  Na2CO3    BaCl2   Na2SO4   AgNO3                    

3.KCl與NaNO3 在80℃時分別以100克水製成飽和溶液，然後兩者混合，冷卻至30℃，可生成白色沉澱A，過濾除去沉澱，所得濾液加Pb(NO3)2，得白色沉澱B。(1)沉澱A之化學式?(2)沉澱A之莫耳數為?(3)沉澱B之化學式?(4)沉澱B之莫耳數為?(各2分)KNO3(0.69-0.66) PbCl2  0.345

                    鹽之飽和溶解度(單位:mol/100克水)
	鹽
	20℃
	30℃
	80℃

	KCl
	0.46
	0.51
	0.69

	NaNO3
	1.04
	1.22
	1.74

	NaCl
	0.51
	0.54
	0.65

	KNO3
	0.28
	0.33
	1.67


4.有Na2SO4和H2SO4的混合液100ml，其中Na2SO4的濃度為0.4M，H2SO4的濃度為1M，若要將上述溶液Na2SO4的濃度改為0.2M，H2SO4的濃度改為2M，應加入98％(d＝1.84)的濃硫酸Xml，然後加水稀釋至溶液體積為Yml。試求X，Y各為多少?(各2分)     16.3    200  

5.已知20℃、1atm時，100ml水可溶CH4、N2、CO依序為56、24、36 ml ，今有CH4、N2、CO莫耳數比 3：5：2的混合氣體共1atm，在與20℃，100ml水長時間接觸後，所溶CH4、N2、CO之質量比為?(3分)   4：5：3

第28題附圖


[image: image1.wmf]0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

0

20

40

60

80

100

溫  度

溶

解

度

(克/

百克水)�

氯化鈉

硝酸鉀

多項式 (硝酸鉀)�

多項式 (氯化鈉)�


_1224919575.xls
Chart1

		20		20

		60		60

		80		80



氯化鈉

硝酸鉀

溫  度

溶
解
度
(克/
百克水)

20

10

25

40

30

80



Sheet1

				氯化鈉		硝酸鉀

		20		20		10

		60		25		40

		80		30		80





Sheet1

		0		0

		0		0

		0		0



氯化鈉

硝酸鉀

溫  度

溶
解
度
(克/
百克水)

0

0

0

0

0

0



Sheet2

		





Sheet3

		






